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TEMAT: DZIAtANIA NA POTEGACH — ZASTOSOWANIE POZNANYCH TWIERDZEN.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e sprawnie wykonujesz mnozenie i dzielenie poteg o jednakowych podstawach,
e obliczasz potege potegi,
e stosujesz potegowanie iloczynu i ilorazu w obliczeniach,
e obliczasz potege o wyktadniku catkowitym ujemnym,
e stosujesz poznane prawa dziatan na potegach do obliczen

METODY:
- praca z podrecznikiem, ¢wiczenia, z tablicg interaktywng
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e podrecznik, zbior zadan, tablica interaktywna, kartki z zadaniami — zatgcznik nr 1

FORMY:
e zespotowa, w parach, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
1. Rachunek pamieciowy — gra edukacyjna ,, Ochrona pojazdu kosmicznego” — wybrane

przyktady dziatan na potegach.
Podanie tematu oraz celéw lekcji w jezyku ucznia.

3. Nauczyciel wyswietla na tablicy zadania, odpowiadajg uczniowie wylosowani metoda
patyczkow — zatgcznik nr 1. Przy zadaniu 5 rozwigzujac, objasniaja, jakie wtasnosci
dziatan na potegach wykorzystuja.

4. Uczniowie w parach rozwigzujg zadania wykorzystujgc poznane wzory na potegach —
podrecznik — zadanie 1, 3, 5, 9 str. 24 .

5. Wylosowani uczniowie podajg rozwigzanie na tablicy, pozostali sprawdzajg
poprawno$¢ wykonania zadania.

6. Zadanie domowe — zbidr zadan str. 11, zadanie 31, 33
dla chetnych — zbiér zadan str. 11, zadanie 32.
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zatacznik nr 1

zadanie 1
Oblicz wartosci poteg:
3,3

a) (37, b)(0128)°, (P, d(y)?, s’

zadanie 2

Poréwnaj wyrazenia nie obliczajgc ich wartosci:

2°...5° 4° .....44° (-1)%°....(-1)* 0°...0% 2° (27
3-8...8° 5t..3"° 22+3%....(2+3)° 8°-5%....(8-5)°
zadanie 3

Przedstaw w postaci poteg:
a) o wyktadniku ujemnym 6> =, §= , 0,00001=, (- §)2=

b) o podstawie catkowitej ( % )=, 0,0001=, i =, (0,2) =
zadanie 4
Wykonaj zamiane jednostek i wyniki przedstaw w postaci poteg liczby 10.
lkm=...... cm 1M3 = e, mm
1kg= . g 1KM? = oo m?
zadanie 5
Wykonaj dziatania, stosujac poznane wtasnosci dziatan na potegach.

a) 2°-2%:2°

b) (0,25)%- (-4)°
c) (1,2)*:(0,12)*

d) (2-3)°
23-33
e) 64'°:16% .36

Opracowata: Jolanta Wojtkow
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TEMAT: LICZBA it. DUGOSC OKREGU.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e dokonujesz pomiaréw réznych przedmiotow
e postugujesz sie kalkulatorem przy wykonywaniu obliczen
e przeksztatcasz proste wzory
e odkrywasz liczbe t

METODY:
- praca z podrecznikiem, ¢wiczenia, praca ze zbiorem zadan ,Matematyka wokot nas”,
SRODKI DYDAKTYCZNE:

e podrecznik, zbiér zadan ,Matematyka wokot nas”,

FORMY:
e zespoftowa, w grupach, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
7. Nauczyciel sprawdza zadanie domowe — uczniowie mieli przynies rézne przedmioty:

zakretki, kubki plastykowe, butelki itp.

8. Podziat na grupy — nauczyciel podaje kryteria oceny grup — doktadno$é pomiaréw,
podziat rdl.

9. Uczniowie w grupach mierzg srednice i obwody przyniesionych przedmiotéw i
wypetniajg tabelke:

przedmioty obwdd - | $rednica - d 1
d

10. Przedstawiciele kazdej z grup przyklejajg na tablicy po trzy kartki z liczbami, ktére
wyliczyli poprzez dzielenie obwododw két przez ich srednice. Uczniowie porzadkujg te
liczby. Dyskutujg tez na temat réznic wynikajgcych z doktadnosci pomiarow i
przyjetych przyblizen.

11. Nauczyciel w odpowiednim miejscu przykleja kolorowg kartke z literg i oraz jej
przyblizeniem z doktadnoscig do dwdch miejsc po przecinku. Uczniowie zapisujg w

zeszytach wzor :m = 2. Zapisujg rowniez , ze m =3,14. Przeksztatcajgc wzér otrzymuja

wzor na dtugosc okregu.



12.

13.

14.

15.

KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOEA ZAWODOWA EUROPEJSKI

}7< PANSTWOWA WYZSZA Gl
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

Uczniowie w grupach rozwigzujg zadanie 8, 9 str. 59 z podrecznika. Poréwnujg swoje
wyniki.

Nauczyciel prosi przedstawicieli grup o dokonanie samooceny wspétpracy. Potem
przedstawia wyniki z obserwacji pracy poszczegdlnych grup. Stara sie przede
wszystkim podkresli¢ wptyw dobrze przebiegajgcej wspotpracy na efekty dziatania.
Samodzielne rozwigzanie zadania 11 str. 68 ze zbioru zadan ,,Matematyka wokét
nas” — zatacznik nr 1. Sprawdzenie poprawnosci rozwigzania.

Zadanie domowe — zbiér zadan ,,Matematyka wokot nas” — zatgcznik nr 2.



KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOEA ZAWODOWA EUROPEJSKI

x PANSTWOWA WYZSZA UNIA EVROPEISKA
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

zatacznik nr 1

zadanie 11 str. 68
Na ogrodzenie ktérego klombu: w ksztatcie kwadratu o boku dfugosci 2m, czy w ksztafcie
kota o srednicy 200 cm, zuzyjemy wiecej siatki?
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zatacznik nr 2

zadanie 7 str. 68
Ile centymetréw ma obwadd kota o promieniu:
a) 10cm

b) 2dm
c) 4m
d) 20 mm
e) 0,5dm
f) 0,3m

zadanie 8 str. 68
Jakg dtugos$¢ ma srednica kota o obwodzie:
a) 6,28 cm
b) 1256 mm
c) 25,12dm
d) 62,8m
e) 8 mcm
f) 25mdm

Opracowata: Jolanta Wojtkéw
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TEMAT: POWTORZENIE WIADOMOSCI O WYRAZENIACH ALGEBRAICZNYCH .
CELE W JEZYKU UCZNIA:

rozpoznajesz porzgdkujesz jednomiany

wskazujesz sumy algebraiczne

redukujesz wyrazy podobne

dodajesz i odejmujesz sumy algebraiczne

mnozysz sume algebraiczng przez jednomian

mnozysz sumy algebraiczne

przeksztatcasz wyrazenia algebraiczne do najprostszej postaci

METODY:
- praca z podrecznikiem, ¢wiczenia, doswiadczenie, gra edukacyjna
SRODKI DYDAKTYCZNE:

teksty zadan — zatgcznik nr 1, platforma wsipnet.pl, podrecznik, tablica
multimedialna

FORMY:

zbiorowa, indywidualna, grupowa

PRZEBIEG LEKCII:
1. Rachunek pamieciowy — gra edukacyjna ,Jazda kosmicznym tazikiem”.

2.
3.
4.

Podanie tematu oraz celéw lekcji w jezyku ucznia.

Kazdy uczen dostaje piec kartek z zadaniami.- zatgcznik 1.

Uczniowie samodzielnie rozwigzujg zadania na otrzymanych kartkach. Po ich
rozwigzaniu zostajg podzieleni na pie¢ grup (uczniowie odliczajg do pieciu i tak:
»jedynki” tworza grupe, ,,dwéjki” tworza grupe itd.).

Grupa pierwsza zbiera od wszystkich ucznidéw zadanie pierwsze, grupa druga — zadanie
drugie itd. Przystepujg do ich sprawdzenia. Jak to wykonajg, to zalezy od cztonkdow
grupy. Uczniowie mogg kazde zadanie sprawdzac wspdlnie lub dzieli¢ sie praca, a
nastepnie skonfrontowac¢ wyniki. Analizujg btedy w zadaniach.

Kazda grupa przedstawia wyniki swojej pracy. Piszg na tablicy poprawne rozwigzanie
zadania i omawiajg najczesciej powtarzajgce sie btedy. Formutujg koricowe wnioski, np.
- uczniowie umiejg uporzgdkowac jednomiany...

Uczniowie korzystajg z platformy wsipnet.pl- indywidualnie rozwigzujg ¢wiczenia
»Matematyka wokot nas”. Wylosowani podajg rozwigzania zadan.

Zadanie domowe:

Zadanie 7,8,10 str. 76-77 podrecznik

dla chetnych- ,,Sprawdz, czy umiesz”.
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zatacznik 1

zadanie 1
Uporzadkuj jednomiany:

a) 3b2a

b) —n 8 (-3mn)

¢) —45m?0,2mn 2n°
d) 12a°(- j a’b’) (-7 b)
zadanie 2
Opusc¢ nawiasy i zredukuj wyrazy podobne:
a) 2a+(3a-7)
b) —(2x—1)—-(3x +1)
c) (3b>-2b-4)-(b*-5x-6)
zadanie 3
Zapisz w jak najprostszej postaci:
a) 2x(x—5)—=3 (x*=2x) + (x—2) x
b) - Zab(a+3b)+:a’b(2-b)

zadanie 4
Oblicz wartos¢ liczbowa wyrazenia:
a) (a+4b)—-(5+2a)-(3b-5) dlaa=-0,1 b=0,2
zadanie 5
Wytacz wspdlny czynnik przed nawias:
a) 7x+14y
b) 3by-6b
c) m(@a+2)—-n(a+2)
d) abc?-abc + bc?

Opracowata: Jolanta Wojtkow
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TEMAT: MNOZENIE | DZIELENIE SUMY ALGEBRAICZNEJ PRZEZ JEDNOMIAN.
CELE W JEZYKU UCZNIA:

e rozpoznajesz i porzadkujesz jednomiany

e wskazujesz sumy algebraiczne

e redukujesz wyrazy podobne

e mnozysz i dzielisz sume algebraiczng przez jednomian

METODY:
- praca z podrecznikiem, ¢wiczenia, praca ze zbiorem zadan ,Matematyka wokot nas”, z
tablicg interaktywna
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e podrecznik, tablica interaktywna, kartki z zadaniami podanymi przez nauczyciela

FORMY:
e zespoftowa, w grupach, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
16. Podanie tematu oraz celdw lekcji w jezyku ucznia.

17. Przypomnienie wiadomosci o wyrazeniach algebraicznych — gra edukacyjna ,Jazda
kosmicznym tazikiem” — wybrane fragmenty.

18. Przypomnienie mnozenia i dzielenia sum algebraicznych przez jednomian —
wyswietlenie na tablicy interaktywnej przyktadoéw — zatgcznik nr 1. Uczniowie ustnie
rozwigzujg zadania.

19. Samodzielne rozwigzanie zadania 5,6 str.56 - 57 ze zbioru zadan ,,Matematyka wokot
nas”. Wylosowany uczen czyta rozwigzanie — zatgcznik nr 2.

20. Rozwigzanie indywidualnie zadan z podrecznika -zad. 1,2 str. 79.

21. Sprawdzenie w parach poprawnosci wykonania zadania. W wystepujgcych
watpliwosciach konsultacje z nauczycielem.

22. Zadanie domowe — podrecznik str. 79 zadanie 3,4. Dla chetnych — zad. 5 str. 79.

10
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Wykonaj mnozenia:
a) 5(x—7y+4)

b) 3x (x—9y - 11)
c) 2a(x+5y)

d) -2 (-3+6xy—8x)
e) (x-2y-1)-7

Wykonaj dzielenia:
a) (4x+8):4

b) (X*+x=1):(-<)

5x+10
c) XY
5
3x—6xy+1
d —
-3
2,5x%2-0,5x +1
5

e)

&
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zatacznik nr 1
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zatacznik nr 2

zadanie 5 str. 56
Napisz odpowiedzZ do zadania w postaci wyrazenia algebraicznego.
a) Na rabacie rosto 9 rzedéw kwiatéw po x kwiatéw w kazdym rzedzie. Ogrodnik

dosadzit nowe gatunki roslin i wtedy w 4y rzedach znalazto sie po (x + 1) kwiatéw. lle
kwiatéw dosadzit ogrodnik?

b) Wysokosc¢ trojkata ma x cm, a dtugos$é boku, na ktéry zostata opuszczona, wynosi y
cm. Wysokos¢ zwiekszono o 20%, a dtugos¢ boku zmniejszono o 30%. Poréwnaj pola

tych tréjkatow.

zadanie 6 str. 57
Zapisz pola wielokgtéw za pomocg wyrazen algebraicznych i wykonaj obliczenia dla x = 2.
a) 2x+1

2X 3x

X + 1

2x+1

b)

2X

2X

Opracowata: Jolanta Wojtkow
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY 1

PYTANIE KLUCZOWE: Jak zbudowac¢ dom?
TEMAT: OBLICZANIE POLA POWIERZCHNI | OBJ ETO§CI GRANIASTOSLUPOW .
CELE W JEZYKU UCZNIA:

e rozpoznajesz i nazywasz bryty na podstawie ich modeli

e obliczasz pola i objetos¢ graniastostupdéw

e postugujesz sie wzorami i przeksztatcasz je

e zamieniasz jednostki pola i objetosci

e zapisujesz rozwigzanie zadania tekstowego

METODY:
- praca z podrecznikiem, éwiczenia, doswiadczenie, gra edukacyjna
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e Teksty zadan — zatacznik nr 1, rysunek do zadania — zatgcznik nr 2, zbiér zadan

,Matematyka wokot nas” — zatacznik nr 3, zestaw bryt, szary papier ( pét arkusza dla
kazdej grupy ) , mazaki
e karty pracy, podrecznik, tablica multimedialna

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna, grupowa

PRZEBIEG LEKCJI:
9. Rachunek pamieciowy — gra edukacyjna ,,Windg do pojazdu”.

10. Podanie pytania kluczowego, tematu oraz celdéw lekcji w jezyku ucznia.

11. Powtdrzenie pojec : pole powierzchni catkowitej , objetosé, graniastostup prosty i
prawidtowy - na podstawie demonstrowanych przez nauczyciela bryt .

12. Podziat klasy na piec grup . Kazda z nich otrzymuje zadanie oraz rysunek domu, na
przyktadzie ktérego nalezy rozwigzaé zadanie .

13. Po wykonaniu zadania lider kazdej grupy omawia je , a klasa sprawdza jego poprawnos¢

14. Nauczyciel prosi przedstawicieli grup o dokonanie samooceny wspodtpracy . Potem
przedstawia wnioski wynikajgce z obserwacji pracy poszczegdlnych grup . Stara sie
przede wszystkim podkresli¢ wptyw dobrze przebiegajgcej wspotpracy na efekty
dziatania .

15. Uczniowie rozwigzujg indywidualnie zadanie 17 str.152 z podrecznika. Wylosowany
uczen podaje wynik zadania.

16. Zadanie domowe:

Uczniowie zapisujg do zeszytu zadania 28,29 (dla chetnych zad. 30,32) str. 139 ze zbioru
zadan ,,Matematyka wokot nas” — zatgcznik 3.

13
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Zatacznik nrl

Grupa |

Panstwo Swierczyrnscy wybudowali dom . Chca kupié piec, ktéry ogrzewa skutecznie
pomieszczenia o tacznej kubaturze 350 m> . Czy parstwo Swierczyriscy powinni kupic ten
piec ?

Uwaga : kubatura to pojemnos¢ pomieszczenia ( lub zbiornika ) wyrazona zwykle w metrach
szesciennych .

Grupa Il
Panstwo Swierczyriscy wybudowali dom . Oblicz ile metréw szyn metalowych trzeba zuzy¢ na
szkielet domu ? Nazwij bryte przedstawiajgcg ich dom .

Grupa Il
Panstwo Swierczyriscy wybudowali dom . Oblicz ile dachéwek zuzyto na pokrycie dachu,
jezeli jedna dachéwka ma wymiary 25 cm x 40 cm .

Grupa IV
Parnstwo Swierczyiscy wybudowali dom . lle litréw farby zuzyto na pomalowanie $cian domu
jezeli 1 litr farby wystarcza na pomalowanie 9 m ?

Grupa V

Panstwo Swierczyriiscy wybudowali dom . Chca kupic piec, ktéry ogrzewa skutecznie
pomieszczenia o tgcznej kubaturze 450 m3. Czy panstwo Swierczyriscy powinni kupié ten
piec ?

Uwaga : kubatura to pojemnos¢ pomieszczenia ( lub zbiornika ) wyrazona zwykle w metrach
szesciennych .

14
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zatacznik 3
zadanie 28

Ogrodnik zbudowat 5 tuneli foliowych o dtugosci 10 m kazdy. Przekréj poprzeczny tunelu jest
trapezem rownoramiennym o podstawach 3 mi 1,6 m oraz wysokosci 2,4 m. lle metréw
szesciennych powietrza zmiesci sie w 10 takich tunelach?

zadanie 29

Na face wykopano row melioracyjny dtugosci 400m. Jego przekrdj poprzeczny jest trapezem
rownoramiennym o podstawach 5,1 mi 2,6 m oraz kacie ostrym 45°. Jeden metr szescienny
ziemi wazy okoto 900 kg. lle kurséw zrobita wywrotka o fadownosci 8 ton, wywozaca te
ziemie?

zadanie 30

Sala lekcyjna ma 12 m dtugosci, szerokos¢ jest o 7 m mniejsza, a wysokos¢ stanowi 25%
dtugodci. Oblicz mase powietrza w tej sali, jezeli gestoé¢ powietrza réwna sie 1,29 g/dm”.
zadanie 32

W pewnym teleturnieju wygrywajacy otrzymuje sztabke ztota. Przekrdj poprzeczny tej
sztabki jest trapezem réwnoramiennym o podstawach 5,6 cm i 2,8 cm oraz wysokosci 2,5
cm. Sztabka ma 10 cm dtugosci. lle gramow ztota otrzymuje zwyciezca, jezeli gestosc ztota
wynosi 19,28 g/cm>?

Opracowata: Jolanta Wojtkéw
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY Il

TEMAT: OPIS | PRZYKLADY OSTROSLUPOW.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
® rozpoznajesz i nazywasz ostrostupy

e znasz nazewnictwo ostrostupow

e potrafisz wskazac poszczegdlne elementy bryt (wierzchotki, krawedzie, sciany,
podstawe)

e potrafisz obliczy¢ ile wierzchotkéw, krawedzi i scian ma dany ostrostup

METODY:
- praca z podrecznikiem, ¢wiczenia, praca ze zbiorem zadan ,Matematyka wokot nas”, z
tablicg interaktywna
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e podrecznik, tablica multimedialna, zbidr zadan ,, Matematyka wokét nas”, modele

graniastostupdéw i ostrostupow

FORMY:
e indywidualna, w grupach, zespotowa

PRZEBIEG LEKCII:
1. Podanie tematu oraz celdw lekcji w jezyku ucznia.

2. Ucznidéw dzielimy na grupy 4 osobowe. Kazda grupa otrzymuje modele
graniastostupéw i ostrostupéw. Uczniowie majg podzieli¢ zbiér tych modeli na dwie
grupy tak, aby w jednej znalazty sie wszystkie graniastostupy.

3. Uczniowie doktadnie ogladajg rézne modele ostrostupdéw. Nauczyciel tak kieruje
obserwacjg, aby uczniowie potrafili wskazywac zewnetrzne elementy bryty, tj.
krawedzie i sciany, wierzchotek, a nastepnie potrafili wyrdznié sposrdd scian
podstawe i $ciany boczne oraz krawedzie boczne i krawedzie podstawy.

4. Pordéwnujg bryty z pierwszej i drugiej grupy, ustalajg podobienstwa i réznice miedzy
brytami.

5. Ustalajg wtasnosci ostrostupéw. Nastepnie wprowadzajg nazwy dla szczegdlnych
ostrostupow — czworoscian. Nauczyciel zwraca uwage na fakt, ze nazwa ostrostupa
zalezy od wielokata, jaki jest w jego podstawie. Uczniowie nazywajg ostrostupy,
wyrdzniajg prawidtowe.

6. Przy wprowadzeniu pojecia wysokosci ostrostupa korzystamy z tablicy interaktywnej,
na ktérej wyswietlamy ostrostupy z ré6zng podstawg. Wylosowani uczniowie maja za
zadanie dorysowac wysokos¢ i spodek wysokosci.

7. Nauczyciel pokazuje uczniom na tablicy jak rysowac ostrostupy w rzucie réwnolegtym
na ptaszczyznie.

8. Uczniowie rozwigzujg zadania ze zbioru zadan ,,Matematyka wokot nas”, uczen
wylosowany udziela odpowiedzi — zatacznik nr 1.
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9. Uczniowie rozwigzujg zadanie 1, 2, 3, 4 str. 205-206 z podrecznika. Odpowiedzi

zapisujg w metodnikach.
10. Zadanie domowe: podrecznik str. 206, zadanie 5,6,7, dla chetnych —sprawdz, czy

umiesz str. 207
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zatacznik nr 1

zadanie 1 str. 158
Ile krawedzi, scian i wierzchotkdw ma ostrostup:
a) tréjkatny, b)czworokatny, c) prawidtowy pieciokatny, d) pietnastokatny

zadanie 2 str. 158
Jaka figurg jest podstawa ostrostupa, ktéry ma:
a) 4dciany, b) 10 krawedzi, c) 5 wierzchotkéw, d) 6 krawedzi bocznych, e) 7 Scian
bocznych, f) 8 wierzchotkéw

zadanie 3 str. 158
Ile krawedzi ma ostrostup o:
a) pieciu Scianach, b) osmiu $cianach

Uczniowie samodzielnie rozwigzujg zadanie 8 str. 158
Czy z drutu o dtugosci 2,4 m mozna wykonad szkielet:
a) ostrostupa prawidtowego tréjkatnego, ktérego krawedz podstawy ma dtugosc 2 dm,
a krawedz boczna 30 cm,

b) ostrostupa prawidtowego szesciokatnego, ktérego krawedz podstawy ma dtugos¢ 15
cm, a krawedz boczna 0,25 m?

Opracowata: Jolanta Wojtkéw
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY Il

TEMAT: STYCZNA DO OKREGU | JEJ WtASNOSCI.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
® znasz pojecie stycznej
e umiesz konstruowac proste prostopadte
e umiesz wyznacza¢ punkt stycznosci prostej i okregu
e umiesz rysowac styczng do okregu

METODY:
-praca z podrecznikiem, ¢wiczenia
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e zbidr zadan ,Matematyka wokot nas” — zatacznik nr 1, 2, podrecznik

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna, w parach

PRZEBIEG LEKCIJI:

1. Omowienie réznych przypadkéw wzajemnego potozenia prostej i okregu.

2. Podanie tematu i celu lekcji.

3. Uczniowie omawiajg rysunek w podr. na str. 154, a nastepnie formutujg i zapisuja
whnioski, np. ,,Styczna do okregu jest prostopadta do promienia poprowadzonego do
punktu stycznosci”. Omawiajg konstrukcje.

4. Podrecznik - zad. 1 a)str. 155 — uczniowie, ktérzy nie potrafig rozwigzaé zadania,
korzystajg z opisu konstrukcji z podrecznika lub tablicy - wylosowany uczen wykonuje
konstrukcje na tablicy. Podpunkt b) uczen chetny prébuje wykona¢ samodzielnie na
tablicy, w razie ktopotdéw pozostali uczniowie poddajg pomysty lub korzystaja z
pomocy nauczyciela.

5. Rozwigzanie na tablicy interaktywnej przez wylosowanego ucznia zadania 4 str. 35 ze
zbioru zadan ,Matematyka wokét nas” — zatacznik nr 1.

6. Samodzielne rozwigzanie zadania 4 str. 156 z podrecznika. Po wykonaniu zadania
uczniowie wymieniajg sie w tawkach zeszytami i sprawdzajg poprawnos¢ wykonania.

7. Rozwigzanie w parach zadania 5,6 str. 156 z podrecznika, sprawdzenie poprawnosci
wykonania zadan przez inng pare.

8. Zadanie domowe:
podrecznik str. 157 ,,Sprawdz, czy umiesz”
dla chetnych — zadnie ze zbioru zadan ,Matematyka wokot nas” — zad. 5,6 str. 36 —
zatgcznik nr 2.

20



KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOEA ZAWODOWA EUROPEJSKI

K PANSTWOWA WYZSZA UNIA EVROPEISKA
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

zatacznik nr 1

zadanie 4 str. 35
Oblicz miary katow a i B zaznaczonych na rysunku, wiedzac, ze prosta AB jest styczna do
okregu w punkcie A.

AN RN

140 B
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zatacznik nr 2

zadanie 5 str. 36
Narysuj okrag o promieniu 4 cm, a w nim prostopadte srednice. Wykresl styczne do okregu
przechodzgce przez korice srednic. Oblicz obwdd otrzymanego czworokata.

zadanie 6 str. 36
W okregu narysowano dwie srednice, kgt miedzy nimi wynosi 60°. Nastepnie wykreslono

styczne przechodzace przez ich konce. Oblicz miary katéw wewnetrznych otrzymanego
czworokata i nazwij go.

Opracowata: Jolanta Wojtkéw
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY Il

PYTANIE KLUCZOWE: JAK TO UDOWODNIC?
TEMAT: TWIERDZENIE PITAGORASA | JEGO DOWOD.

CELE

W JEZYKU UCZNIA:
wiemy jak nazywajg sie boki w trdjkacie prostokgtnym,
dostrzegamy i potrafimy zapisa¢ wnioski z przeprowadzonego doswiadczenia,
znamy twierdzenie Pitagorasa,
potrafimy udowodni¢ twierdzenie Pitagorasa,
umiemy wskazac zatozenie i teze w twierdzeniu Pitagorasa
potrafimy efektywnie pracowaé w grupie, dzieli¢ sie zadaniami oraz swojg wiedza

METODY:
- praca z podrecznikiem, éwiczenia, doswiadczenie, gra edukacyjna
SRODKI DYDAKTYCZNE:

karty pracy, podrecznik, tablica interaktywna

FORMY:

zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCJI:

17.

18.
19.

20.

21.

22.

23.
24.

Rachunek pamieciowy z wykorzystaniem gry edukacyjnej w zakresie obliczania drugiej
potegi liczb wymiernych.

Podanie pytania kluczowego, tematu oraz celdw lekcji w jezyku ucznia.

Kazdy uczen otrzymuje karte pracy z narysowanymi dwoma tréjkgtami prostokatnymi
o wymiarach: 3,4, 5 oraz 6,8 i 10cm. Doswiadczenie polega na zmierzeniu dtugosci
bokdéw trojkatow, obliczeniu pol kwadratow zbudowanych na bokach tych tréjkatow
oraz zapisaniu wynikéw w tabeli.

a b c P, P, P3

trojkat 1
trojkat 2
trojkat 3

Uczniowie indywidualnie wykonujg obliczenia pd6l kwadratéw zbudowanych na bokach
trojkata prostokatnego o wymiarach 9,12 i 15c¢cm. Wyniki wpisujg do tej samej tabeli.
W parach uczniowie sprawdzajg poprawnos$¢ wykonanych przez siebie obliczen oraz
szukajg zaleznosci miedzy polami kwadratéw zbudowanych na bokach tréjkatow
prostokatnych. Swoje spostrzezenia zapisujg w zeszytach.

Wylosowany uczen zapisuje zaleznos¢ na tablicy: P; + P, = P3

Kolejny uczen przypomina nazwy bokdw trdéjkata prostokatnego.

Uczniowie wskazujg za pomoca ,metodnikéw”, jaka literg oznaczone sg na rysunkach
przeciwprostokatne.
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Uczniowie indywidualnie zapisujg tresc zaleznosci: P, + P, = P3; ,,suma podl kwadratéw
zbudowanych na przyprostokatnych réwna jest polu kwadratu zbudowanego na
przeciwprostokatnej tego tréjkata”. Za pomocg ,,metodnikow” (Swiatet) informuja
nauczyciela

o tym jak radzg sobie z wykonaniem zadania.

Kazdy z uczniow samodzielnie w zeszycie zastepuje we wzorze symbole pol kwadratéw
wzorem na obliczenie tego pola otrzymujac zapis: a’ + b2 = c2

W grupach czteroosobowych uczniowie sprawdzajg sposdéb wykonania zadania oraz
wspOlnie ustalajg tres¢ twierdzenia Pitagorasa uzywajac nazw bokow trojkata
prostokatnego.

Kilkoro uczniéw wylosowanych przez nauczyciela podaje tres¢ twierdzenia Pitagorasa.
Wylosowany uczen przypomina z jakich czesci sktada sie kazde twierdzenie.

Uczniowie w parach uzgadniajg i podkreslajg teze zapisanego przez siebie twierdzenia.
Sprawdzenie stopnia opanowania celow lekcji; uczniowie przy wykorzystaniu ,,techniki
kciuka” udzielajg odpowiedzi na pytanie o stopien realizacji poszczegdlnych celéw.
Zadanie domowe:

dla wszystkich:

nauczyc sie twierdzenia Pitagorasa i jego dowodu oraz wykonac z podrecznika str. 125
zad.1

dla chetnych:

poszukaj innych dowoddéw twierdzenia Pitagorasa, przygotuj sie do przedstawienia na
forum klasy tego dowodu (dowdd moze by¢ przedstawiony w postaci prezentacji
multimedialnej).

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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KARTA PRACY UCZNIA

1. Zmierz dtugosci bokow tréjkatow prostokatnych z rys. 1irys. 2.
2. Oblicz pola kwadratéw utworzonych na bokach tréjkatéw, wyniki zapisz w tabeli.

a b C Pl Pz P3

trojkat 1

trojkat 2

tréjkat 3

3. Oblicz pola kwadratow zbudowanych na bokach tréjkata prostokatnego o wymiarach:
9,12
i 15cm. Wyniki wpisz w tabele.

4. W parach poréwnajcie wykonane przez siebie obliczenia i zapisy w tabelach.

5. Jesli macie takie same wyniki sprébujcie zauwazy¢ czy istnieje zaleznos$¢ miedzy
polami kwadratéw zbudowanych na bokach tréjkatéw prostokagtnych.

6. Jesli tak zapiszcie jg w zeszytach.

P>
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY Il

PYTANIE KLUCZOWE: ,WZORCOWY” CZYLI JAKI?
TEMAT: WIELOKATY FOREMNE.
CELE W JEZYKU UCZNIA:

znamy pojecie wielokata foremnego,

umiemy konstruowac wielokgty foremne — tréjkat réwnoboczny, kwadrat, szesciokat
i osmiokat foremny,

umiemy obliczy¢ kat wewnetrzny dowolnego wielokata foremnego,

umiemy znalez¢ i narysowac wszystkie osie symetrii dowolnego wielokgta foremnego
umiemy wskazac wielokaty foremne posiadajgce srodek symetrii

potrafimy efektywnie pracowaé w grupie, dzieli¢ sie zadaniami oraz swojg wiedza

METODY:
-¢wiczenia, doswiadczenie, praca z podrecznikiem
SRODKI DYDAKTYCZNE:

podrecznik, tablica interaktywna, karty pracy, doswiadczenie

FORMY:

zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCJI:

1.
2.

10.
11.

Nauczyciel podaje pytanie kluczowe.

Na tablicy interaktywnej nauczyciel pokazuje rézne wielokaty. Uczniowie
indywidualnie wykonujg doswiadczenie polegajgce na pogrupowaniu wielokgtow
wedtug ilosci bokdow.

Nastepnie wsrdd pogrupowanych, w zaleznosci od ilosci bokdw, wielokgtow
uczniowie

w parach wyszukujg ,wzorcowy” wielokat.

Ustalajg wspdlnie odpowiedz na pytanie: ,Jakie cechy wielokgta spowodowaty Wasz
wybor?”.

Po ustaleniu definicji wielokgtéw foremnych kazdy uczen zapisuje jg w zeszycie
podajgc jednoczesnie przyktady wielokgtéow foremnych.

Podanie tematu i celow lekcji w jezyku ucznia.

Wylosowany uczen przypomina konstrukcje trojkata réwnobocznego i szesciokata
foremnego wykonujac je na tablicy. gdyby uczniowie nie pamietali konstrukgcji,
wyszukujg ja w podreczniku.

Powyzsze konstrukcje kazdy uczen wykonuje samodzielnie w zeszycie.

Kolejny wylosowany uczen wykonuje na tablicy konstrukcje kwadratu.

Kazdy uczen te konstrukcje wykonuje w swoim zeszycie.

Cwiczenia. Ucznidw dzielimy na zespoty czteroosobowe. Kazdy zespét losuje pare
wielokagtow foremnych sposréd zaproponowanych przez nauczyciela:
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e Trojkat i dziesieciokat,
e Pieciokat i oSmiokat,
e Szesciokat i siedmiokat,
a nastepnie uczniowie:
e obliczajg katy wewnetrzne wielokatow
e zaznaczajg osie symetrii w wielokgtach.
12. Kazdy zespot zapisuje wyniki w ,,metodniku”. Nauczyciel dokonuje oceny pracy.
13. W parach uczniowie wykonujg zadania z karty pracy:
14. Podsumowanie lekcji, sprawdzenie stopnia opanowania celow.
15. Podanie i omowienie pracy domowej:
dla wszystkich: Podr. Str.170 — Sprawdz, czy umiesz oraz wykonaj projekt posadzki z
ptytek
w ksztatcie dowolnych wielokgtéw foremnych
dla chetnych — przygotuj prezentacje multimedialng projektu posadzki z ptytek w
ksztatcie dowolnych wielokgtow foremnych.

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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KARTA PRACY
zadanie 1.
Uzupetnij tabele

wielokat foremny miara kata
wewnetrznego

szeSciokat

o$miokat

dziesieciokat

dwunastokat

dwudziestokat

zadanie 2.
Ktore z wielokgtow foremnych maja
a) osie symetrii
b) srodek symetrii
tréjkat réwnoboczny, kwadrat, pieciokat foremny, sze$ciokat foremny

SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY Il
PYTANIE KLUCZOWE: GDZIE MOZNA ZASTOSOWAC TWIERDZENIE PITAGORASA?
TEMAT: ZASTOSOWANIE TWIERDZENIA PITAGORASA.
CELE W JEZYKU UCZNIA:

e znamy i potrafimy zastosowad twierdzenie Pitagorasa do obliczenia brakujgcego boku
w tréjkacie prostokgtnym,

e umiemy znalez¢ tréjkaty prostokatne w wielokatach,

e obliczamy dtugosci brakujgcych bokéw w wielokatach stosujac twierdzenie
Pitagorasa,

e dostrzegamy liczne zastosowania twierdzenia Pitagorasa w réznych wielokatach,

e potrafimy efektywnie pracowac w grupie, dzieli¢ sie zadaniami oraz swojg wiedza

METODY:

- ¢wiczenia w wersji elektronicznej gimPlus do klasy Il
SRODKI DYDAKTYCZNE:

e karty pracy, tablica multimedialna, komputery uczniowskie

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCJI:
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Sprawdzenie zadania domowego. Podanie pytania kluczowego,tematu i celow lekcji
w jezyku ucznia.

Przypomnienie przez wylosowanego ucznia twierdzenia Pitagorasa, zwrdcenie uwagi
na pefng i poprawna jego tres¢é.

Uczniowie indywidualnie na komputerach uczniowskich wykonujg ¢wiczenia w wersji
elektronicznej gimPlus do klasy Il polegajgce na zastosowaniu twierdzenia Pitagorasa
do obliczenia dtugosci boku tréjkata prostokatnego przy znanych dwdch pozostatych.
Po zweryfikowaniu poprawnosci otrzymanych wynikéw przez program komputerowy
nauczyciel, w zaleznosci od tego w jaki sposéb uczniowie poradzili sobie z zadaniem,
przechodzi do realizacji kolejnego punktu lub wyjasnia sposdb rozwigzania
przyktadow.

Z wykonaniem wprowadzajgcego ¢wiczenie uczniowie nie powinni mie¢ problemow,
poniewaz zadanie domowe dotyczyto obliczania brakujgcego boku w tréjkatach
prostokatnych przy znajomosci dwdch pozostatych.

Po potwierdzeniu przez ucznidw (,,metodniki” lub ,technika kciukéw”) realizacji
pierwszego celu nauczyciel przechodzi do kolejnego etapu lekgji.

Praca w grupach wg karty pracy (zatgcznik nr 1). Kazda grupa ma do wykonania dwa
dowolnie wybrane zadania spos$réd czterech zaproponowanych na karcie pracy.
Nauczyciel wyjasnia sposdb oceny pracy uczniéw w grupie i dokonuje podziatu
uczniéow na

4 — osobowe zespoty.Kazda grupa po wykonaniu zadan i przedstawieniu wynikow
swojej pracy otrzyma od nauczyciela pewng ilo$¢ punktéw uzalezniong od jakosci
wykonanej przez siebie pracy oraz organizacji pracy w grupie. Wykorzystujgc tzw.
ocene kolezenska cztonkowie grupy rozdzielg przyznang pule punktéw pomiedzy
siebie uwzgledniajgc zardwno zaangazowanie poszczegdlnych cztonkéw grupy w
wykonanie zadania jak i umiejetnos¢ dzielenia sie wiedzg ze wszystkimi cztonkami
zespotu. Na podstawie ilosci przyznanych punktdw nauczyciel oceni prace kazdego
ucznia na lekgji.

Wylosowany uczen z danej grupie prezentuje wyniki pracy.

W przypadku trudnosci z rozwigzaniam zadania w danej grupie sposéb rozwigzania
zadania przedstawia uczen z innej grupy.

Nauczyciel przydziela pule punktow do podziatu miedzy ucznidw.

Dyskusja w grupach na temat sposobu przyznania punktow poszczegdlnym cztonkom
zespotu.

Ocena pracy na lekgji.

Za pomocg $wiatet z ,metodnikdw” uczniowie pokazujg nauczycielowi stopien
opanowania celéw lekcji.

Praca domowa:
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Drabine oparto o mur budynku pod katem 60° do ziemi. Dolny jej koniec jest
oddalony o 8 m od sciany. Na jakg wysokos¢ siega drabina? Jaka jest dtugos¢
drabiny? (zbidér zadan WSIP do kl.III)

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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zatacznik 1
KARTA PRACY
Wybierzcie dwa dowolne zadania do rozwigzania.
zadanie 1
Na placu zabaw zamontowano hustawke. Deska hustawki ma dtugos$é 2,6 m i jest podparta
na $rodku. Na jaka maksymalng wysokos¢ od poziomu ziemi moze wzniesc sie dziecko na tej
hustawce?
zadanie 2
W odlegtosci 8 m od domu Doroty rosta brzoza o wysokosci 15 m. Wokoét domu Dorota

posadzita réze. Podczas burzy brzoza ztamata sie na gwysokoéci. Czy odtamany koniec brzozy

uszkodzi réze?
Zadanie 3
Rodzice Jacka chcg zabudowac szafg wneke w przedpokoju tak, jak pokazano na rysunku.
Oblicz jaka szerokos$¢ beda miaty drzwi tej szafy.
136

<—20scianka boczna

Zadanie 4
Dziatke o ksztatcie i wymiarach podanych na rysunku ogrodzono siatka. lle metréw siatki
zuzyto?

40 m

30 m 120 m
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY 1

PYTANIE KLUCZOWE: ILE ROZNYCH PRZEKATNYCH ZNAJDZIEMY W GRANIASTOSLUPACH?
TEMAT: ODCINKI W GRANIASTOStUPACH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:

e umiemy zaznaczyc i obliczy¢ dtugos¢ przekatnej sciany bocznej graniastostupa,

e umiemy zaznaczyc i obliczy¢ dtugos¢ przekatnej podstawy graniastostupa,

e umiemy zaznaczyc i obliczy¢ dtugos¢ przekatnej graniastostupa,

e stosujemy zdobyta wiedze w zadaniach

METODY:

- ¢wiczenia interaktywne, animacje,
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, komputery uczniowskie, gimPlus zeszyt ¢wiczen w wersji

elektronicznej do klasy Il, karty pracy

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCIJI:
1. Przypomnienie wiadomosci o graniastostupach —budowa graniastostupéw,

nazewnictwo, wzory zwigzane z obliczaniem pola powierzchni i objetosci
graniastostupow.

2. Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla z zeszytu ¢wiczen dla klasy Il animacje
pokazujgce przekatne:
- $ciany bocznej,
- podstawy,
- graniastostupa

w réznych graniastostupach.
3. Podanie pytania kluczowego, tematu lekcji i celéw lekcji w jezyku ucznia.

Korzystajac z komputerow uczniowskich uczniowie wykonujg w wersji elektronicznej
¢wiczenia z serii gimPlus do klasy Il zwigzane z obliczaniem odcinkdéw w
graniastostupach.
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grgagoabasboypopuapuabbl

Graniastostupy Odcinki w graniastostupach
WSTEP A GWICZENIA 8.5.'@ 2% 3% 4"

Na rysunku graniastoslupa zaznacz
przekatng sciany bocznej.

UWAGI DO CWICZEN

eoo00
I o conm

T T I T IT I T T TTLTIIT

Graniastostupy Qdcinki w graniastostupach
WSTEP A CWICZENIA 85/ 1°(2) 3* 4*

Na rysunku graniastostupa zaznacz
przekatng podstawy.

UWAGI DO CWICZEN

00
T

T T I T TL T

Graniastostupy Odcinki w graniastostupach
WSTEP A CWICZENIA 8.5/ 1% 2°(3) 4*

g Na rysunku graniastoslupa zaznacz
z jego przekatng.
00
B o o e S
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Graniastoshupy Odeinki w graniastoslupach
WSTEP A CwICZENIA 85/ 1% 2° 3*(4)
z
g Uzupelnij zapisy na rysunku szescianu.
S
§
N
\
N
O\
L \\\
e Y
v
: wmﬁmmu RAPORT ;

Po sprawdzeniu w jaki sposdb uczniowie wykonali zadania( tworzone przez program
raporty pozwalajg nauczycielowi nie tylko kontrolowa¢, czy zadanie zostato dobrze
wykonane, ale takze zorientowac sie (po liczbie bteddw) ktory uczen miat ktopoty z
danym zadaniem. Jesli byty problemy z wykonaniem zadan nalezy wskazac¢ ucznia,
ktory na rysunkach graniastostupdw czworokatnego i szesciokatnego réznymi
kolorami zaznaczy przekatne scian bocznych, podstaw i bryt.

Uczniowie w zespotach dwuosobowych wykonujg zadania przygotowane przez
nauczyciela

w formie kart pracy. (zat.1)

Sprawdzenie za pomocg pytan podsumowujgcych stopnia realizacji celow lekcji:

- na lekcji dowiedziatem sig, ze ....

- zaskoczyto mnie, ze ......

- tatwe byto ......

- trudnos¢ sprawito mi .....

Zadanie domowe

Zadanie 1.

Oblicz przekatna graniastostupa prawidtowego czworokatnego o dfugosci krawedzi
podstawy 6¢cm i wysokosci graniastostupa 5ecm.

Zadanie 2.

Oblicz dtugosci przekatnych graniastostupa prawidtowego szesciokatnego, w ktédrym
krawedz podstawy ma 4 cm, a dtugos¢ krawedzi bocznej jest réwna 6 cm.

Zadanie 3.

Dany jest prostopadtoscian o krawedziach podstawy dtugosci 3cm i 6¢cm oraz
wysokosci 8cm. Oblicz pole i obwdd tréjkata, ktorego bokami sg: przekatna
prostopadtoscianu, wysokos¢ prostopadtoscianu oraz przekatna podstawy.

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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Zadanie 1.

Oblicz przekatng $ciany bocznej graniastostupa prawidtowego tréjkatnego, jezeli wysokos¢
podstawy wynosi 9cm, a krawedzZ boczna ma dtugos¢ 12cm.

Zadanie 2.

Oblicz dtuzszg przekatna graniastostupa prawidtowego szesciokatnego, ktorego krawedz
podstawy ma dtugos¢ 60cm, a krawedz boczna 12dm.

Zadanie 3.

Wysokos¢ prostopadtoscianu wynosi 6, a przekatne $cian bocznych majg dtugosci 3 \/B i

2 \/B Oblicz dtugos¢ przekatnej podstawy.

Zadanie 4.

Przekatna graniastostupa prawidtowego czworokatnego jest o 2 dtuzsza od krawedzi
bocznej. Wiedzac, ze dtugos¢ krawedzi podstawy wynosi 42 oblicz wymiary tego
graniastostupa.

Zadanie 5.

Wszystkie krawedzie graniastostupa prawidtowego tréjkatnego o objetosci 16\/§cm3 maja
jednakowa dtugosé. lle wynosi suma dtugosci wszystkich krawedzi graniastostupa.
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY 1
PYTANIE KLUCZOWE: CZY UZYWAJAC NIEWIELU CYFR MOZNA ZAPISAC BARDZO DUZE |
MALE LICZBY?
TEMAT: NOTACJA WYKLADNICZA.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e potrafimy zapisywac liczby w postaci notacji wyktadniczej,
e potrafimy zapisa¢ liczbe dang w postaci wyktadniczej w systemie dziesigtkowym,
e potrafimy wykona¢ dziatania na liczbach zapisanych w postaci wyktadniczej

METODY:

- ¢wiczenia interaktywne, animacje,
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, komputery uczniowskie, eduROM klasa Il

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCIJI:

9. Podanie pytania kluczowego, tematu i celéw lekcji w jezyku ucznia.

10. Na tablicy interaktywnej animacja: Spojrzmy jak przedstawiamy w matematyce duze
liczby wykorzystujac potege liczby 10: milion, miliard, bilion, trylion, kwadrylion,
kwintylion, sekstylion.

Do zapisywania duzych i matych liczb czesto wykorzystujemy potegi o podstawie 10.
Taki zapis nazywa sie w matematyce notacjg wyktadniczg. W notacji pierwszy czynnik
jest liczbg wiekszg lub réwng 1 i jednocze$nie mniejszg od 10, a drugi czynnik jest
potega liczby 10.

Cwiczenie 1. Potacz liczby z odpowiednimi potegami:

100 103
0,000 000 000 001 10"
0,1 10°
100 000 10°
0,001 10

11. Uczniowie wykonujg Przyktadl. Zapiszmy podane liczby w notacji wyktadnicze;j:

127; 4957 000; 0,85; 0,000 000015
Sprawdzajg swoje odpowiedzi z wyswietlonymi na tablicy interaktywnej przez
nauczyciela.

12. Indywidualnie na komputerach uczniowskich uczniowie wykonujg éwiczenie 2 i 3.
¢wiczenie 2. Zapisz podane liczby w notacji wykfadniczej: 128 000; 0,000 463
¢wiczenie 3. Zapisz podane liczby w postaci dziesietnej: 5,7 - 10%; 4,56 - 107
Sprawdzenie odpowiedzi.

13. Na tablicy interaktywnej analiza przykfadu 2i 3.

Przyktad2. Zapisz wartos$¢ wyrazenia arytmetycznego
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w notacji wyktadniczej:

8,4-10%5-10°

Przyktad 3. Zapisz warto$¢ wyrazenia arytmetycznego (12 - 107): (6 - 10®) w notac;ji
wyktadniczej.

Indywidualnie na komputerach uczniowskich uczniowie wykonujg ¢wiczenie 4. Zapisz
wartosci wyrazen arytmetycznych w notacji wykfadniczej:

3,2-10%2-10"=

(6-10%:(1,2-107) =

4-10°%0,5-10"3-107=

(0,25-10%0,5-10%):(2-10°) =

Sprawdzenie odpowiedzi.

Nauczyciel na tablicy interaktywnej wyswietla animacje w ktérej rozwigzany jest
przyktad4. Wykonajmy dziatanie: 3 - 10346 - 10°4+2 - 10'+9 - 10°=

Uczniowie indywidualnie na komputerach uczniowskich wykonujg ¢wiczenie 5.
Wybierz poprawng odpowiedz: 5 297; 5729; 5972

5-10°+2-10°+9 - 10*+7 - 10°

Sprawdzenie odpowiedzi.

Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietlapodsumowanie, ktére uczniowie
zapisujg w zeszytach.

Zapamietaj:

Do zapisywania duzych i matych liczb wykorzystuje sie potegi o podstawie 10.
Notacjg wyktadniczg nazywamy zapis liczby x w postaci iloczynu dwéch czynnikow, z
ktdrych pierwszy czynnik jest liczbg wiekszg lub rdwng 1 i jednoczesnie mniejszg od
10, a drugi czynnik jest potega liczby 10.

Uczniowie w parach wykonujg zadania:

zadanie 5.

Zapisz wartos¢ wyrazenia w notacji wyktadniczej:

a) 3,1-10*2-107=

b) 5-10%0,5-107>-2-107=

zadanie 6.

Zapisz wartos¢ wyrazenia w notacji wyktadniczej:

a) (6-10°):(1,5-10%) =

b) 9-10%3-107%=

zadanie 7.

Zapisz warto$¢ wyrazenia w notacji wyktadniczej:

a) (2,5-10°*4-10):(5-107) =

b) (5-10*6-107):(8-10°) =

zadanie 8.

Zapisz wartos$¢ wyrazenia w notacji wyktadniczej:

a) 2,5-10%8-10°= 2-10°
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b) 4-10%5-1038-10°= 1,6 - 10’

zadanie 9.

Srednia odlegtos¢ Saturna od Storica wynosi 1,43 - 10**m. Srednia odlegtosé¢ Jowisza
od Stonca wynosi 778 000 000 000m. Ktdra odlegtosc jest wieksza?

Sprawdzenie za pomocg pytan podsumowujgcych stopnia realizacji celéw lekcji:

- na lekcji dowiedziatem sie, ze ....
- zaskoczyto mnie, ze ......

- tatwe byto ......

- trudnos¢ sprawito mi .....
Zadanie domowe

zadanie 1.

Zapisz podane liczby w notacji wyktadniczej:

258 000 =...- 10°

102 =...- 10’

zadanie 2.

Zapisz podane liczby w notacji wyktadniczej:

094 =...-10"

0,00359 =...- 107

zadanie 3.

Zapisz podane liczby w postaci dziesietnej:

a) 7,2 -10°=

b) 9,8-10°=

zadanie 4.

Zapisz podane liczby w postaci dziesietnej:

a) 3,92-107°=

b) 8,071-10°=

zadanie 10.

Michat wktadat do pudetka klocki uktadajgc je starannie. Co minute liczba wtozonych
klockéw przez Michata podwajata sie. O godzinie 12% pudetko byto wypetnione
klockami. Jaka czes¢ pudetka byta wypetniona trzy minuty wczesniej? Zapisz wynik w
postaci potegi.

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY II
PYTANIE KLUCZOWE: JAKI MOZE BYC UKLAD ROWNAN?
TEMAT: RODZAJE UKLADOW ROWNAN.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e wiemy kiedy ukfad rdwnan jest oznaczony,
e wiemy kiedy ukfad rownan jest nieoznaczony,
e wiemy kiedy ukfad rownan jest sprzeczny,
e potrafimy dobra¢ drugie rownanie do danego tak, aby razem tworzyty uktad
oznaczony, nieoznaczony lub sprzeczny
METODY:

- ¢wiczenia interaktywne
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, komputery uczniowskie, eduROM klasa Il

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCIJI:
21. Uczniowie w parach wykonujg podane przyktady: jeden z ucznidw metodgq graficzng,
drugi algebraiczng. Sprawdzajg swoje rozwigzania z podanymi na tablicy
interaktywnej.
Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla przyktad 1.
2x —y =-3

x—y=1 graficznie i algebraicznie.

Rozwiaz uktad: {
{x =—4
y=-5

Proste przecinajg sie w jednym punkcie, czyli uktad ma jedno rozwigzanie. Taki uktad
nazywamy uktadem oznaczonym.

Przyktad 2.
=Zx-2
Rozwigz uktad: {y B graficznie i algebraicznie.
x—3y=6
y= Zx -2
Po przeksztatceniu uktadu do uktadu réwnowaznego: i
y=3x-— 2

Oba réwnania uktadu sg identyczne, czyli ich rozwigzaniem bedg wspotrzedne
punktow tej

samej proste;j.

Uktad ma nieskonczenie wiele rozwigzan, poniewaz sg to takie pary liczb, ktére
spetniaja

warunek: x jest dowolne, ay = gx - 2.

Uktad, ktéry ma nieskonczenie wiele rozwigzan nazywamy uktadem nieoznaczonym.
Przyktad 3.
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xx++yy=_j1 graficznie i algebraicznie.
Otrzymane proste sg rownolegte, nie maja wiec punktéw wspalnych czyli uktad
réwnan nie
ma rozwigzan. Taki uktad nazywamy uktadem sprzecznym.
22. Podanie pytania kluczowego, tematu i celéw lekcji w jezyku ucznia.

Rozwigz uktad: {

23. Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla animacje. Rozpoznawanie uktadéw
oznaczonych, nieoznaczonych i sprzecznych.

pofozenie prostych

liczba rozwigzan jedno rozwigzanie | nieskonczenie nie ma rozwigzan
wiele rozwigzan

nazwa ukfadu oznaczony nieoznaczony sprzeczny

Uczniowie notujg w zeszytach:

ZAPAMIETA)

Ukfad nazywamy oznaczonym, jezeli ma on jedno rozwigzanie.
Ukfad nazywamy nieoznaczonym, jezeli ma on nieskonczenie wiele rozwigzan.
Ukfad nazywamy sprzecznym, jezeli nie ma on rozwigzania.
24. W parach korzystajgc z komputerdw uczniowskich uczniowie wykonujg zadania.
Zadanie 1.
Ustal, ktéry z uktaddw jest oznaczony, nieoznaczony, a ktéry sprzeczny?
y=3x+4
{y =3x+6
3x+2y=8
{y =-15x+4
y=x+7
{4x —y=-4
Zadanie 3.
Przypatrz sie rysunkowi. Wykorzystujgc proste przedstawione na rysunku utworz
uktad:
a) sprzeczny
b) oznaczony

wykresy prostych: y = 2x + 2 y=2x-—3 y=—-x+5

Zadanie 6.

Uzupetnij tak, aby otrzymane uktady byty nieoznaczone.
x+2y=7

{Zx +--y=14
x+2y=7

{ ) g

X+ § = §

4(x+y)—y=6

{Z(x +3)— 0,5y = -

Zadanie 8.

Dla podanego réwnania dobierz drugie w taki sposdb, aby powstat uktad réwnan
pierwszego stopnia z dwiema niewiadomymi.

2x+y =25 x+3y=28 4x +2y =2

a) sprzeczny: b) oznaczony c) nieoznaczony
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{2x+y=1 {2x+y=1 {2x+y=1
Zadanie 9.

Dla jakich wartosci a i b wykresy funkcjiy = ax + 3 iy = 4x + b sg réwnolegte i nie

majg punktéw wspdlnych.

Zadanie 10.

Wyznacz liczbe m tak, aby uktad nie miaf nieskoficzenie wielu rozwigzan.
x—y=5

{y =x+m

. Sprawdzenie opanowania celéw lekcji za pomocg zdan podsumowujacych typu:

dowiedziatem sig, ze ...
trudnos¢ sprawia mi ...
tatwe jest ...
zaskoczyto mnie, ze ...
Zadanie domowe
Zadanie 2.
Ustal, ktéry z uktaddw jest oznaczony, nieoznaczony, a ktdry sprzeczny?
y+x=3
{x =3-y
—4x + 2y = -3
{ 4x —2y =5
Cree
xX=6
Zadanie 4.
Wykorzystujgc ponizsze rownania, utwoérz uktad:
x+y=1 xX+y=26 x—y=1

a) sprzeczny {x ty=1

b) oznaczony {x ty=1

c) nieoznaczony {x ty=1
Zadanie 5.
a) Rozwiaz algebraicznie i ustal, czy uktad jest oznaczony, nieoznaczony czy
sprzeczny.
b) { 2x+3y =3
4x + 6y = —12
2x+3y =6
c) {63/ = —4x + 12
d) {Zx +_3y =3
y=-—X
Zadanie 7.
Dla jakich wartosci a i b uktad réwnan jest nieoznaczony?
y—ax =3
) {y =4x+b

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY Il

TEMAT: DZIALANIA NA POTEGACH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
® znasz pojecie potegi,
e obliczasz potegi o wykfadnikach catkowitych,
e znasz prawa dziatai na potegach,
e umiesz stosowac poznane prawa dziatan na potegach.

METODY:
e (¢wiczenia, praca z programem komputerowym

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e pociete karty z prawami dziatan, program komputerowy gimPlus

FORMY:
e zespotowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
1. Podanie tematu i celéw lekcji w jezyku ucznia.

2. Klasa zostaje podzielona na grupy. Roztozenie pocietych kart z prawami dziatan (zat. 1)
na tawkach. Uczniowie analizujg lezace czesci praw i dopasowujg do siebie. Wymieniaja
sie swoimi przemysleniami. Nauczyciel sprawdza poprawnos¢ wykonanego zadania.

3. Kazda grupa przyczepia do tablicy jedno z praw dziatarh na potegach nad przyktadami,
przygotowanymi wczesniej przez nauczyciela, w ktérych nalezy je wykorzystac.
Wylosowani uczniowie rozwigzujg je na tablicy.

12 12
2 1
(XY 4747 ) xMP 3 4% 2% (-8)°: (-8) ; x 1 x®; 57 28 (—j -(3—) ;32°:8%;

7 2
110. 0. ava 2—3
[Sj 23 @ |

Uczniowie stosujg Swiatta drogowe, dzieki temu nauczyciel wie, z ktérymi uczniami
nalezy dodatkowo pracowacd.

4. Cwiczenie umiejetnosci stosowania praw dziatan na potegach. Kazdy uczen wykonuje
zadania z wykorzystaniem programu komputerowego gimPlus: Potegi - Dziatania na
potegach. Uczniowie uzupetniajg kratki, wskazujg wtasciwe baloniki, aby otrzymac
prawdziwe wyrazenia,

(a)z .at

np. ——— . Sprawdzenie wynikow kazdego z ucznidw i ich omowienie .
a

5. Zadanie domowe:
dla wszystkich: podrecznik str. 24 zad. 1, 5
dla chetnych: podrecznik str. 24 zad. 7.
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Opracowata: Urszula Slusarczyk
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TEMAT: ZASTOSOWANIE UKtADOW ROWNAN DO ROZWIAZYWANIA ZADAN TEKSTOWYCH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e potrafisz rozwigza¢ uktad réwnan liniowych z dwiema niewiadomymi,

e znasz zasady rozwigzywania zadan tekstowych,
e umiesz dokona¢ analizy zadania, wypisaé¢ dane, zapisa¢ uktad réwnan, sprawdzic
otrzymane wyniki.

METODY:
e praca z ksigzka, ¢wiczenia, ¢wiczenia z kinezjologii edukacyjnej

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e ksigzka Matematyka wokot nas — zbior zadan i testéw klasa 2 WSIP, tablica

interaktywna

FORMY:
e zespotowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCIJI:
14. Sprawdzenie zadania domowego. Podanie tematu i celéw lekcji w jezyku ucznia.

15. Cwiczenie z kinezjologii edukacyjnej — pozycja Dennisona.
16. Wyswietlenie na tablicy interaktywnej zasad rozwigzywania zadan tekstowych:
- Analiza zadania.
- Utozenie uktadu réwnan.
- Rozwigzanie uktadu réwnan.
- Sprawdzenie, czy rozwigzanie spetnia warunki podane w zadaniu.
- Sformutowanie odpowiedszi.
17. Rozwigzanie na tablicy przyktadowego zadania za pomoca uktadu rownan.
zad. Klasa liczy 24 uczniéw. Dziewczat jest o 6 wiecej niz chtopcow. lle jest dziewczat,
a ilu chtopcow w tej klasie?
18. Cwiczenie z kinezjologii edukacyjnej — punkty na myslenie.
19. Podziat na grupy, wyboér lidera. Rozdanie arkuszy papieru.
20. Praca w grupach z wykorzystaniem ksigzki Matematyka wokot nas — zbiér zadan i
testow klasa 2, str. 84-85.
zad. 4
Suma dwdch liczb wynosi 120. Jezeli pierwszg liczbe zwiekszymy o 20% a druga
zmniejszymy o0 60%, to ich réznica wzrosnie dwukrotnie. Co to za liczby?
zad. 9
Suma cyfr liczby dwucyfrowej jest réwna 13. Cyfra dziesigtek jest o 3 mniejsza od
cyfry jednosci. Znajdz te liczbe.
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zad. 12

W workach znajduje sie fasola. Jezeli z pierwszego worka przesypiemy do drugiego 6
kg fasoli, to w obu workach bedzie tyle samo fasoli. Jezeli zas z drugiego worka
przesypiemy do pierwszego 4 kg, to w pierwszym bedzie dwa razy wiecej fasoli niz w
drugim. lle fasoli jest w kazdym worku?

zad. 17

WHtasciciel komisu sprowadzit z zaranicy dwa samochody za 30000 zt, po czym
sprzedat je z 20 - procentowym zyskiem. Za ile ztotych zakupit kazdy samiochadd, jesli
ze sprzedazy pierwszego uzyskat 15% zysku, a drugiego 30% zysku?

Wylosowani uczniowie z kazdej grupy prezentujg i omawiajg rozwigzania zadan na
przyczepionych arkuszach.

Ocena pracy — kazdy uczen dokonuje samooceny swojej pracy oraz jest oceniony
przez pozostatych cztonkdéw grupy. Podsumowanie pracy przez nauczyciela.

Praca domowa:

dla wszystkich: podrecznik str. 110 zad. 1,2

dla chetnych: podrecznik str. 110 zad. 4

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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TEMAT: OBLICZANIE POL POWIERZCHNI | OBJ ETOSCI OSTROStUPOW.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e znasz budowe ostrostupdw,
e znasz wzory na pole powierzchni i objeto$¢ ostrostupa,
e wykorzystujesz poznane wczesniej wiadomosci o figurach ptaskich w zadaniach,
e potrafisz oblicza¢ pola powierzchni i objetosci ostrostupdw.

METODY:

e praca z ksigzka, ¢wiczenia

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e karty pracy, modele bryt, ksigzka Matematyka wokét nas — zbidr zadan i testow klasa
2 WSiP

FORMY:
e indywidualna, zbiorowa

PRZEBIEG LEKCII:
24. Sprawdzenie zadania domowego. Podanie tematu i celéw lekcji.

25. Omowienie budowy ostrostupow na modelach. Kilku wylosowanych uczeniéw
wybiera modele, nazywa bryty i opisuje ich budowe.

26. Przypomnienie wzordw na pole powierzchni i objetos¢ ostrostupa.

27. Rozwigzywanie na tablicy zadan z ksigzki Matematyka wokot nas — zbidr zadan i
testow klasa 2, dotyczacych pdl powierzchni i objetosci ostrostupow. Szczegdtowe
omawianie poszczegolnych krokéw rozwigzania zadan.
str. 161 zad. 1
Oblicz pole powierzchni catkowitej ostrostupa prawidtowego czworokatnego, ktérego
pole podstawy wynosi 144 cm?, a wysokos¢ $ciany bocznej jest réwna 18 cm.
str. 161 zad. 3
Oblicz pole powierzchni catkowitej ostrostupa prawidtowego szesciokatnego,
ktorego krawedz podstawy ma dtugos¢ 6 cm, a wysokos¢ sciany bocznej jest dwa razy
dtuzsza.
str.163 zad. 1c
Oblicz objetos¢ ostrostupa prawidtowego tréjkgtnego przedstawioneggo na rysunku
(krawedz podstawy ma 8 cm a wysokos¢ ostrostupa 9 cm).
str. 163 zad. 6

W ostrostupie prawidtowym czworokatnym przekatna podstawy o dtugosci 1242
tworzy  z krawedzig boczng kat 45°. Oblicz objeto$¢ tego ostrostupa.
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28. Rozdanie uczniom kart (zat. 1) z przygotowanym zadaniem i nacobezu. Uczniowie
rozwigzujg zadanie samodzielnie. Po skonczonej pracy nauczyciel zbiera karty i oceni
je ksztattujaco — informacja zwrotna. Prace zostang omdwione na nastepnej lekgji.

29. Praca domowa:
Uczniowie rozwigzujg zadania, dotyczace obliczania pél powierzchni i objetosci
ostrostupdw, na platformie wsipnet.pl i rozwigzania przesytajg nauczycielowi.
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zat. 1
Zadanie

W ostrostupie prawidfowym czworokatnym przekatna podstawy jest réwna 6\/§cm, a
krawedz boczna 5 cm. Oblicz pole powierzchni i objetos¢ tego ostrostupa.

NACOBEZU

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)

Wykonujesz rysunek podanej bryty.

Podajesz wzory na pole catkowite i objetos¢ ostrostupa.

Wyznaczasz krawedz podstawy wykorzystujac jej przekatna.

Stosujac tw. Pitagorasa obliczasz wysokosc¢ sciany bocznej i wysokos$¢ ostrostupa.
Obliczasz pole podstawy i pole boczne.

Obliczasz pole powierzchni i objetosé ostrostupa.

Dbasz o poprawno$¢ rachunkowa.

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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TEMAT: STYCZNA DO OKREGU | JEJ WEASNOSCI.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e znaszistosujesz w zadaniach wtasnos¢ stycznej do okregu,

e potrafisz skonstruowaé styczng do okregu przechodzacg przez punkt lezgcy na
okregu,

e potrafisz skonstruowac styczng do okregu przechodzacg przez punkt lezgcy poza
okregiem,

e postugujesz sie jezykiem matematycznym.

METODY:
e praca z podrecznikiem, ¢wiczenia, dyskusja

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e podrecznik (Matematyka 2, praca zbiorowa pod redakcjag M. Dobrowolskiej, GWO),

tablica interaktywna, cyrkle

FORMY:
e indywidualna, praca w parach

PRZEBIEG LEKCJI:
30. Sprawdzenie zadania domowego. Podanie tematu i celdow lekcji w jezyku ucznia.

31. Przypomnienie mozliwosci wzajemnego potozenia prostej i okregu.
32. Zapisanie definicji stycznej do okregu oraz okreslenie jej wtasnosci.
33. Wyswietlenie na tablicy kolejnych krokédw konstrukcji stycznej do okregu
przechodzacej przez punkt nalezacy do okregu.
1) Narysuj dowolny okrag o srodku O i zaznacz punkt A lezacy na tym okregu.
2) Poprowadz pétprostg OA.
3) Wyznacz na narysowanej poétprostej punkt B taki, ze IOBI = 2|10Al
4) Wykresl symetralng odcinka OB.
Kazdy uczen wykonuje konstrukcje w zeszycie.
34. Nauczyciel stawia przed uczniami problem:
Jak skonstruowac styczng do okregu przechodzacg przez punkt lezgcy poza nim?
Podaje opis konstrukcji ustnie i nie udziela dodatkowych wyjasnien, a uczniowie
wykonujg poszczegdlne etapy konstrukcji w zeszytach.
1) Narysuj dowolny okrag o srodku O i punkt P lezgcy poza nim.
2) Narysuj odcinek OP a nastepnie skonstruuj jego symetralna.
3) Srodek odcinka OP opisz litera S.
4) Narysuj okrag o srodku S i promieniu OS.
5) Punkty przeciecia okregdédw oznacz M i N.
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6) Narysuj proste MP i NP.
Po wykonaniu tego zadania nauczyciel wyswietla rysunek na tablicy interaktywnej,
a uczniowie poréwnujg ze swoimi konstrukcjami. Jesli sg btedy nauczyciel pomaga w
poprawie. Takie éwiczenie pozwoli ocenié, na ile uczniowie rozumiejg polecenia
zawierajgce okreslenia matematyczne.
Stosowanie witasnosci stycznej do okregu do obliczania miar katow. Uczniowie w
parach rozwigzujg zadanie z podrecznika str. 163 zad. 10, a nastepnie w czwdrkach
konsultujg poprawnos¢ swoich obliczei. Omédwienie pracy.
Praca domowa:
dla wszystkich: podrecznik str. 163 zad. 11
dla chetnych: podrecznik str. 110 zad. 12

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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TEMAT: ROZWIAZYWANIE UKLADOW ROWNAN
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e znasz metody rozwigzywania uktadéw rownan,

e potrafisz wymienié rodzaje uktadéw réwnan ze wzgledu na ilos¢ rozwigzan,

e rozwigzujesz uktady rownan liniowych z dwiema niewiadomymi.

METODY:
e metoda 66, ¢wiczenia, dyskusja

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, kartki z zadaniami

FORMY:
e praca w grupach, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
37. Sprawdzenie zadania domowego. Podanie tematu i celéw lekcji w jezyku ucznia.

38. Przypomnienie na przyktadach wyswietlonych na tablicy interaktywnej metod
rozwigzywania uktadéw réwnan: podstawiania i przeciwnych wspdlczynnikow.
Wylosowni uczniowie omawiajg rozwigzania, pozostali analizujg je i zadajg pytania.

39. Podziat losowy klasy na 6 grup. Ustalenie zasad i czasu pracy (6 minut) w grupach
oraz sposobu prezentacji i sposobu oceniania. Uczniowie w kazde] grupie wybierajg
lidera, ktory bedzie odpowiadat za tok pracy w grupie.

40. Nauczyciel rozdaje kartki z zadaniami (zat. 1). Kazda grupa otrzymuje jedno zadanie,
ktore po rozwigzaniu prezentuje na tablicy. W tym czasie pozostali uczniowie zapisuja
rozwigzania zadan w zeszytach, jesli jest potrzeba zadajg pytania.

41. Grupy oceniajg odpowiedzi pozostatych (od 1 do 5 punktéw). Podsumowanie
wszystkich ocen.

42. Praca domowa:
podrecznik str. 118 zad. 10 (co najmniej 3 przykfady).
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zat. 1
Rozwiaz podane ukfady rownan:

2(x=D+(y+2)=4
3(Xx+1)—-(y-3)=7

0,4X+0,25y = 0,15
0,2X+ 0,4y =—0,2

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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TEMAT: RYSOWANIE SIATEK GRANIASTOStUPOW.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e rozrdzniasz modele graniastostupow,

e wskazujesz prawidtowe siatki i nazywasz bryty na ich podstawie,
e potrafisz kresli¢ siatki graniastostupow.

METODY:
e praca z podrecznikiem, ¢wiczenia, dyskusja

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, karty z siatkami szescianu, modele bryt

FORMY:
e zespotowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
6. Sprawdzenie zadania domowego.

7. Podanie tematu i celow lekcji w jezyku ucznia.

8. Uczniowie okreslajg dlaczego narysowane rysunki nie przedstawiajg siatek
graniastostupéw — podrecznik str. 190 zad. 4.

9. Postugujac sie modelem szescianu i dokonujgc jego pomiardw uczniowie rysujg siatke.
Prezentacja réznych mozliwosci rysowania siatki wymyslonych przez ucznidow.

10. Wyswietlenie 11 mozliwosci (zat.1) narysowania siatki szeScianu i pordwnanie z
rysunkami otrzymanymi wczesniej.

11. Podziat klasy na grupy. Zadaniem kazdej jest narysowanie siatek prostopadtoscianu o
wymiarach 1 cm x 2 cm x 3 cm odpowiadajgcych danej siatce szescianu. Kazda grupa
losuje karte z siatkg szescianu i rysuje na niej trzy odpowiednie siatki
prostopadtoscianu. Nastepnie karta przechodzi do innej grupy, ktéra sprawdza
poprawnos¢ i jezeli to mozliwe dorysowuje inne siatki. Prezentacja i omowienie
rysunkow siatek.

12. Cwiczenia w rysowaniu siatek — kazdy uczen rysuje siatki réznych graniastostupéw —
podrecznik str. 189 zad. 3. Zaprezentowanie ciekawych pomystéw na siatki —
wywieszenie prac na tablicy.

13. Zadanie domowe:

Uczniowie tworzg siatke wybranego graniastostupa i sklejajg z niej model.

54



KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI

K PANSTWOWA WYZSZA UNIA EVROPEISKA
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

zat. 1

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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TEMAT: PRZYKLADY ZDARZEN LOSOWYCH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e znasz pojecie i umiesz obliczy¢ srednig arytmetyczng i mediane,
e znasz pojecie zdarzenia losowego i prawdopodobienstwa zdarzenia,
e potrafisz wypisa¢ zdarzenia elementarne danego doswiadczenia losowego,

e umiesz obliczyé prawdopodobienstwo zajscia zdarzenia losowego.

METODY:

e doswiadczenie, éwiczenia, gra komputerowa

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e kostki szescienne i monety, kartki z zadaniami, gra edukacyjna , Kosmiczna przygoda
z matematyka”

FORMY:
e indywidualna, praca w parach

PRZEBIEG LEKCJI:

43. Wylosowany uczen przypomina pojecie s$redniej arytmetycznej i mediany oraz
omawia zadanie domowe.

44. Podanie tematu i celow lekcji w jezyku ucznia.

45. Uczniowie w parach wykonujg doswiadczenia losowe i wypisuja mozliwe do
uzyskania wyniki:
- rzut monetg
- rzut kostka
- dwukrotny rzut monetg
- rzut kostka, a nastepnie moneta.
Poréwnanie otrzymanych mozliwosci.

46. Oméwienie na przyktadach sposobu obliczania prawdopodobienstwa danego
zdarzenia losowego:

a. Rzucamy szescienng kostkg do gry. Jakie jest prawdopodobienstwo
otrzymania jedynki lub széstki?
b. Rzucamy dwukrotnie monety. Jakie jest prawdopodobienstwo tego, ze
wypadng dwie reszki?

47. Cwiczenia w okre$laniu mozliwych zdarzen losowych, zdarzen nam sprzyjajacych
i prawdopodobienstawa danego zdarzenia losowego. Rozdanie kart z adaniami (zat.
1), wylosowani uczniowie omawiajg poszczegdlne zadania przy tablicy.

48. Podsumowanie lekgji.
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Wykorzystanie gry edukacyjnej ,Kosmiczna przygoda z matematyks”, ksiezyc 4
Statystyka — test baterii sfonecznych. Uczniowie wskazujg stwierdzenie prawdziwe.

49. Praca domowa:
dla wszystkich: podrecznik str. 267 zad. 10
dla chetnych: podrecznik str. 267 zad. 11, 12.
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zat. 1

Zad. 1 W urnie mamy kule biatg i czarng. Losujemy jedng kule, wktadamy jg z powrotem do
urny, nastepnie losujemy druga. lle jest wszystkich mozliwych wynikéw losowania?

Zad. 2 Rzucamy trzykrotnie moneta. Wypisz wszystkie mozliwe wyniki tego doswiadczenia
losowego. lle ich jest?

Zad. 3 W kolejce stoja trzy osoby: Kasia (K), Basia (B) i Marek (M). Na ile sposobéw mozna je
ustawic?

Zad. 4 Rzucamy dwukrotnie szescienng kostka. lle jest mozliwych wynikéw tego
doswiadczenia losowego?

Zad. 5 Wypisz wyniki, ktore sprzyjajg zdarzeniu przy jednokrotnym rzucie kostka:

a) wypadta liczba mniejsza od 3

b) wypadta liczba nie wieksza od 4

c) wypadta parzysta liczba oczek.

Zad. 6 lle jest wszystkich mozliwych wynikéw opisanego doswiadczenia oraz ile jest wynikow
sprzyjajacych podanemu zdarzeniu?

a) W losowaniu jednej karty z czterech asow wylosowano karte w kolorze czerwonym.

b) W rzucie monetg i kostkg wypadta na monecie reszka a na kostce liczba wieksza od 2.

¢) W losowaniu bez zwracania dwoch kul z czterech ponumerowanych 0,1,2,3 druga z
wylosowanych kul ma numer nieparzysty.

Zad. 7 Rzucamy szescienng kostkg do gry. Jakie jest prawdopodobienstwo otrzymania liczby
pierwsze;j?

Zad. 8 Rzucamy dwiema monetami. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze co najmniej raz
wypadnie orzet?

Zad. 9 W loterii jest 30 loséow, w tym 4 wygrywajgce. Jaka jest szansa kupienia losu
wygrywajgcego?

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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